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Trendfragen Corona (Woche 12/2021) 

 

- Auswertungen - 

 



forsa.
Seite: 1

BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie sich selbst mit dem Virus anstecken könnten?

Übersichtstabelle: (sehr) große Sorgen

f21.0126 Ma/Ul

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

68037015577040318516035466102576292866484549338733528977173822712821509Basis ( 100% )

 

49%51%46%52%51%42%48%54%41%37%49%52%44%50%49%49%51%51%47%52%47%50%50%50%dass sich Personen aus Ihrer
Familie oder Ihrem Freundeskreis
mit dem Virus anstecken könnten

26%29%25%26%31%25%17%37%26%18%29%25%24%30%24%33%30%23%17%30%24%27%27%27%dass Sie sich selbst mit dem Virus
anstecken könnten

26%28%26%27%26%17%40%16%15%21%32%30%19%23%29%18%25%32%35%29%23%24%27%26%dass Sie selbst andere Personen
anstecken könnten



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

351541381001179735922319180119192781313082861711509Basis ( 100% )

 

51%28%35%56%41%48%51%67%49%44%60%37%22%51%35%57%57%65%50%dass sich Personen aus Ihrer
Familie oder Ihrem Freundeskreis
mit dem Virus anstecken könnten

25%9%22%37%12%23%32%39%32%22%35%18%11%34%13%32%29%37%27%dass Sie sich selbst mit dem Virus
anstecken könnten

31%24%19%27%19%29%25%28%24%22%83%24%12%34%17%28%27%33%26%dass Sie selbst andere Personen
anstecken könnten
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie sich selbst mit dem Virus anstecken könnten?

Übersichtstabelle: (sehr) große Sorgen

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

WochentagEinschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher

Mitt-Diens-weitweitgehenange-glaub-glaub-
wochtagMontaggenuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

51549649810055124494936308681509Basis ( 100% )

 

48%52%49%57%60%34%54%39%57%50%dass sich Personen aus Ihrer
Familie oder Ihrem Freundeskreis
mit dem Virus anstecken könnten

27%27%27%33%37%14%28%23%30%27%dass Sie sich selbst mit dem Virus
anstecken könnten

28%25%25%30%33%19%26%20%31%26%dass Sie selbst andere Personen
anstecken könnten
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie sich selbst mit dem Virus anstecken könnten?

Übersichtstabelle: (sehr) große Sorgen

f21.0126 Ma/Ul



forsa.
Seite: 4

BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie sich selbst mit dem Virus anstecken könnten?

f21.0126 Ma/Ul

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

68037015577040318516035466102576292866484549338733528977173822712821509Basis ( 100% )

 

4%8%3%6%5%6%8%8%11%2%7%3%-8%4%8%4%5%5%7%4%6%6%6%sehr große Sorgen

22%22%21%21%26%20%9%29%15%16%22%21%24%22%20%25%25%18%12%23%19%21%21%21%große Sorgen

50%39%40%48%40%34%67%37%38%49%46%47%24%46%46%39%41%50%59%45%47%42%47%46%weniger große Sorgen

24%32%35%25%28%40%15%25%36%33%25%28%48%24%29%27%29%27%24%25%29%31%26%27%keine Sorgen

**--**-*---*-****--**-**weiß nicht

*---*-------5%-*-*---*-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

26%29%25%26%31%25%17%37%26%18%29%25%24%30%24%33%30%23%17%30%24%27%27%27%(sehr) große Sorgen

74%70%75%74%68%74%83%62%74%82%71%75%72%70%75%67%70%77%83%70%76%73%73%73%weniger große/keine Sorgen



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

351541381001179735922319180119192781313082861711509Basis ( 100% )

 

8%-9%8%1%3%6%6%7%2%21%2%4%8%2%8%7%6%6%sehr große Sorgen

17%9%13%29%11%20%25%33%25%20%14%15%7%26%11%23%22%31%21%große Sorgen

44%38%23%44%49%56%51%44%37%39%65%42%17%40%53%48%53%48%46%weniger große Sorgen

31%53%55%17%39%21%17%17%30%38%-40%72%26%34%21%18%15%27%keine Sorgen

-----1%*-*------**-*weiß nicht

---1%-----2%--------*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

25%9%22%37%12%23%32%39%32%22%35%18%11%34%13%32%29%37%27%(sehr) große Sorgen

75%91%78%62%88%77%68%61%68%77%65%82%89%66%87%68%71%63%73%weniger große/keine Sorgen
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie sich selbst mit dem Virus anstecken könnten?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

WochentagEinschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher

Mitt-Diens-weitweitgehenange-glaub-glaub-
wochtagMontaggenuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

51549649810055124494936308681509Basis ( 100% )

 

6%6%6%7%8%4%5%5%6%6%sehr große Sorgen

21%21%21%26%29%10%23%18%24%21%große Sorgen

43%46%49%49%44%40%53%36%53%46%weniger große Sorgen

30%27%24%18%18%46%18%40%17%27%keine Sorgen

*--**-*-**weiß nicht

--***--*-*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

27%27%27%33%37%14%28%23%30%27%(sehr) große Sorgen

73%73%73%67%62%86%71%77%70%73%weniger große/keine Sorgen
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie sich selbst mit dem Virus anstecken könnten?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

68037015577040318516035466102576292866484549338733528977173822712821509Basis ( 100% )

 

12%14%11%13%13%6%17%11%12%6%20%12%12%12%12%9%13%16%10%15%10%9%13%12%sehr große Sorgen

37%37%35%39%38%36%31%43%30%31%29%40%32%38%37%40%37%35%37%37%37%41%37%37%große Sorgen

38%31%30%35%31%32%43%30%42%41%32%35%22%36%35%34%33%36%40%34%36%33%35%35%weniger große Sorgen

13%18%23%13%17%26%9%15%16%23%19%13%30%14%16%17%16%13%13%14%16%17%15%15%keine Sorgen

*-1%**1%-1%---*-***1%--*****weiß nicht

*---*-------5%-*-*---*-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

49%51%46%52%51%42%48%54%41%37%49%52%44%50%49%49%51%51%47%52%47%50%50%50%(sehr) große Sorgen

51%49%53%48%49%58%52%45%59%63%51%48%51%50%50%51%48%49%53%48%52%50%50%50%weniger große/keine Sorgen

Seite: 7

BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass sich Personen aus Ihrer Familie oder Ihrem Freundeskreis mit dem Virus anstecken könnten?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

351541381001179735922319180119192781313082861711509Basis ( 100% )

 

13%4%12%11%5%8%13%18%12%8%21%6%3%14%6%13%14%20%12%sehr große Sorgen

38%25%24%45%36%40%38%49%37%35%39%31%19%37%30%43%43%45%37%große Sorgen

30%46%24%28%49%43%40%25%34%28%40%42%24%27%50%34%35%27%35%weniger große Sorgen

19%25%41%15%10%9%9%8%17%27%-21%54%22%15%9%8%6%15%keine Sorgen

*----**---------*1%*weiß nicht

---1%-----2%--------*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

51%28%35%56%41%48%51%67%49%44%60%37%22%51%35%57%57%65%50%(sehr) große Sorgen

49%72%65%43%59%52%49%33%51%55%40%63%78%49%65%43%43%33%50%weniger große/keine Sorgen
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass sich Personen aus Ihrer Familie oder Ihrem Freundeskreis mit dem Virus anstecken könnten?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

WochentagEinschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher

Mitt-Diens-weitweitgehenange-glaub-glaub-
wochtagMontaggenuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

51549649810055124494936308681509Basis ( 100% )

 

13%11%12%15%18%7%12%9%15%12%sehr große Sorgen

35%41%37%43%43%27%42%31%42%37%große Sorgen

35%33%38%33%29%39%37%36%34%35%weniger große Sorgen

17%15%13%9%10%27%9%24%8%15%keine Sorgen

*****-****weiß nicht

--***--*-*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

48%52%49%57%60%34%54%39%57%50%(sehr) große Sorgen

52%48%50%42%39%66%46%60%42%50%weniger große/keine Sorgen
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass sich Personen aus Ihrer Familie oder Ihrem Freundeskreis mit dem Virus anstecken könnten?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

68037015577040318516035466102576292866484549338733528977173822712821509Basis ( 100% )

 

6%7%7%6%6%5%10%3%4%2%6%8%-5%7%3%6%7%10%8%5%5%6%6%sehr große Sorgen

20%21%19%22%20%12%30%13%11%19%26%22%19%17%22%15%19%25%24%21%19%19%20%20%große Sorgen

41%34%26%39%38%29%41%34%41%33%38%40%32%36%39%34%38%39%41%37%39%37%38%38%weniger große Sorgen

33%38%48%34%36%54%19%50%44%46%30%30%44%41%32%48%36%29%24%35%37%39%35%36%keine Sorgen

--1%*---*-----*-*----**-*weiß nicht

*---*1%-----*5%-*-*-*-****k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

26%28%26%27%26%17%40%16%15%21%32%30%19%23%29%18%25%32%35%29%23%24%27%26%(sehr) große Sorgen

74%72%74%72%74%83%60%83%85%79%68%70%76%77%71%82%75%68%65%71%76%76%73%74%weniger große/keine Sorgen

Seite: 10

BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie selbst andere Personen anstecken könnten?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

351541381001179735922319180119192781313082861711509Basis ( 100% )

 

8%-6%7%-6%6%7%5%5%21%4%5%4%3%6%8%7%6%sehr große Sorgen

23%24%13%20%19%23%19%21%20%16%62%20%7%30%14%22%20%26%20%große Sorgen

34%28%14%46%32%47%41%45%37%32%10%28%15%37%39%44%38%42%38%weniger große Sorgen

35%48%67%26%48%24%35%27%39%43%8%48%74%29%44%28%35%25%36%keine Sorgen

*-------*---------*weiß nicht

*--1%-----3%--------*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

31%24%19%27%19%29%25%28%24%22%83%24%12%34%17%28%27%33%26%(sehr) große Sorgen

69%76%81%72%81%71%75%72%75%75%17%76%88%66%83%72%73%67%74%weniger große/keine Sorgen

Seite: 11

BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie selbst andere Personen anstecken könnten?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

WochentagEinschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher

Mitt-Diens-weitweitgehenange-glaub-glaub-
wochtagMontaggenuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

51549649810055124494936308681509Basis ( 100% )

 

5%5%8%7%10%4%5%6%7%6%sehr große Sorgen

22%20%18%22%23%15%21%15%24%20%große Sorgen

35%35%43%39%34%35%44%34%40%38%weniger große Sorgen

37%40%31%31%32%46%31%46%29%36%keine Sorgen

*--**--*-*weiß nicht

*-****-*-*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

28%25%25%30%33%19%26%20%31%26%(sehr) große Sorgen

72%75%74%70%66%81%74%79%69%74%weniger große/keine Sorgen
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie selbst andere Personen anstecken könnten?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

68037015577040318516035466102576292866484549338733528977173822712821509Basis ( 100% )

 

25%21%18%24%26%18%23%15%13%27%23%29%28%18%28%19%29%27%20%21%26%19%24%23%wirtschaftliche Lage allgemein

17%15%7%15%14%12%15%21%11%15%15%11%11%17%12%19%13%11%10%16%12%15%14%14%Impfstrategien

11%9%7%9%11%10%3%11%3%18%6%9%3%8%10%12%10%8%4%5%13%11%9%9%Unfähigkeit der Politik

10%7%5%9%7%3%22%3%14%9%22%7%11%9%9%4%7%15%12%11%7%6%9%9%Bildung der Kinder/Jugend durch
Schulschließungen

8%8%11%9%7%8%11%6%3%7%8%10%15%7%9%5%9%12%8%8%9%8%8%8%Einschränkungen der eigenen
Freiheit

6%10%9%7%8%8%13%7%5%10%5%9%5%8%9%7%5%11%11%10%6%8%8%8%Dauer des Ausnahmezustands durch
Corona

5%9%6%6%4%12%1%2%5%5%3%8%17%3%8%4%6%8%8%6%6%8%6%6%Gefährdung des eigenen
Arbeitsplatzes

6%6%3%6%3%5%4%4%5%8%5%4%11%4%5%5%5%6%4%4%5%5%5%5%finanzielle Probleme von
Unternehmen und Personen

4%4%3%4%4%3%6%3%6%3%7%3%1%5%4%3%4%4%7%6%3%9%4%4%Zukunft, Zukunftsangst (allg.)

5%3%5%5%3%3%4%3%4%4%7%4%-3%4%4%4%5%3%5%3%4%4%4%psychische Belastungen (allgemein,
Kinder)

3%3%3%4%3%3%6%2%3%7%3%4%2%3%4%2%7%1%4%4%4%5%3%4%dass geplante Urlaube nicht
angetreten werden können

4%3%4%5%2%3%2%3%-6%8%4%-3%4%3%6%4%2%4%3%3%4%4%soziale Probleme

4%2%3%5%2%2%1%3%5%3%4%4%3%3%4%3%4%3%3%4%3%2%4%3%Einsamkeit

3%4%3%4%3%1%1%5%2%-5%3%-3%3%4%2%4%2%2%3%2%3%3%(unkontrollierte) Ausbreitung des
Virus

2%3%3%3%2%2%3%3%-2%1%3%-3%2%3%2%3%2%2%3%2%3%2%Probleme/Insolvenzen in Gastronomie
und Hotellerie

4%1%3%3%1%4%-3%1%2%7%3%4%2%3%3%5%1%1%2%3%2%3%2%steigende Staatsverschuldung

3%2%1%3%3%1%*2%3%6%3%2%6%2%3%3%4%2%1%2%3%2%3%2%fehlender gesellschaftlicher
Zusammenhalt, z.B.
Rücksichtslosigkeit, Verrohung der
Gesellschaft

2%2%1%2%3%2%3%6%2%-3%1%-4%1%4%2%*1%3%1%1%2%2%Missachtung der Schutzmaßnahmen
durch die Bevölkerung

1%2%4%2%2%2%*4%4%--1%4%3%1%4%2%1%2%3%2%4%2%2%Ansteckung (allg.)

2%3%2%2%3%1%3%2%--1%3%3%2%2%2%2%2%4%2%2%2%2%2%Ansteckung von Familie oder
Freunden

2%2%1%3%1%1%2%1%6%1%1%2%-2%2%2%1%1%3%2%2%1%2%2%Überlastung des Gesundheitssystems

2%1%1%3%**2%2%*2%1%2%-2%2%2%1%2%2%2%2%1%2%2%Probleme für Kunst- und Kulturszene

Seite: 13

BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.
Seite: 14

BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0126 Ma/Ul

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

68037015577040318516035466102576292866484549338733528977173822712821509Basis ( 100% )

 

2%2%*2%2%1%2%1%4%*4%2%-2%2%1%1%3%1%1%2%1%2%2%Probleme bei der Kinderbetreuung

1%1%1%1%2%2%-1%1%1%2%2%-1%2%1%2%1%1%1%1%2%1%1%Impfstoffentwicklung (Dauer und
Schwierigkeiten)

1%1%3%1%1%1%*3%2%--1%6%2%1%3%*1%*2%1%2%1%1%Eigene Ansteckung, Erkrankung

1%1%1%1%**3%1%3%-1%1%-2%1%1%1%1%2%1%1%2%1%1%Tod durch Corona

1%1%1%1%1%*-1%-2%3%1%-1%1%1%1%1%1%1%1%*1%1%Umwelt und Klima

1%1%2%1%1%*1%*3%1%1%1%-1%1%1%2%1%1%1%1%1%1%1%Folgeschäden und -krankheiten durch
Corona

1%1%-1%1%1%1%1%2%-1%1%-1%1%1%1%-2%1%*1%1%1%Sorge um ältere Menschen

1%1%1%1%**2%1%1%--1%-1%1%1%1%1%1%1%1%-1%1%Verschwörungstheorien

1%1%-1%*-2%1%2%1%3%*-1%1%1%*1%1%1%1%*1%1%(verfrühte) Aufhebung/ Lockerung
der Corona-Maßnahmen

1%1%-1%1%--*3%2%3%1%-1%1%*2%1%-1%1%2%1%1%mangelnde Aufklärung der
Bevölkerung

*1%-*1%*3%*---1%-1%1%**1%1%*1%*1%1%Ansteckung anderer durch einen
selbst

1%*-1%*1%-1%---1%-1%*1%*1%-1%1%1%1%1%Demonstrationen gegen Corona-
Maßnahmen (allg.)

*1%**1%--1%3%--1%-1%**1%*-1%*1%*1%Panik, Hysterie

*1%-*-2%-----1%--1%-*1%--1%-**Flüchtlingssituation

1%*-**1%-1%1%2%1%*-**1%*--*1%***Preissteigerungen, Inflation

**1%1%*-1%*-1%-*-***1%*-**-**Rechtsradikale bei Corona-
Demonstrationen, Rechtsextremisten

1%*-1%---*---1%-***-*1%*****Auseinanderbrechen von Europa/
(fehlender) Zusammenhalt/
Solidarität/ Nationalismus

**-**--*---*-**1%*--*****Sorge um Gesundheit von Freunden,
Familien, Bekannten (allg.)

*--*-------*5%-*--1%--*-**Entwicklung am Aktienmarkt

*--**------*--*-**--*-**Situation in Entwicklungsländern /
Dritte-Welt-Staaten

*---*--------*---*--*-**Steuererhöhungen

2%2%6%2%4%6%3%5%9%2%-2%5%4%2%5%2%3%3%3%4%3%3%3%keine Sorgen, Ängste

2%1%3%2%1%2%1%1%-5%-1%4%1%2%1%2%2%1%1%2%3%1%1%sonstiges

2%3%7%2%5%5%2%5%5%1%-2%-4%2%4%3%1%3%3%3%2%3%3%weiss nicht



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

68037015577040318516035466102576292866484549338733528977173822712821509Basis ( 100% )

 

2%2%6%2%3%2%3%3%4%3%1%2%5%3%2%3%2%2%3%2%3%4%2%2%k.A.

154%143%132%156%139%132%147%137%140%154%157%149%147%141%150%141%152%156%136%147%145%146%146%146%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

351541381001179735922319180119192781313082861711509Basis ( 100% )

 

22%25%28%19%29%25%26%18%26%14%17%22%28%18%33%21%27%20%23%wirtschaftliche Lage allgemein

8%12%10%11%12%18%20%16%13%9%30%19%2%10%12%17%14%17%14%Impfstrategien

8%11%19%8%8%8%8%9%9%16%8%14%23%8%10%8%6%7%9%Unfähigkeit der Politik

10%6%8%4%13%11%8%7%7%7%-7%13%6%11%9%8%8%9%Bildung der Kinder/Jugend durch
Schulschließungen

10%11%12%8%11%7%4%8%10%8%-11%13%7%13%6%5%7%8%Einschränkungen der eigenen
Freiheit

8%7%3%8%6%5%9%7%11%6%7%5%5%6%8%7%8%9%8%Dauer des Ausnahmezustands durch
Corona

5%-9%5%6%6%7%8%4%6%8%3%6%6%4%7%9%7%6%Gefährdung des eigenen
Arbeitsplatzes

2%2%2%8%7%7%6%7%4%5%-3%4%2%7%7%4%5%5%finanzielle Probleme von
Unternehmen und Personen

4%2%6%1%3%7%4%5%5%9%7%2%2%1%4%4%6%3%4%Zukunft, Zukunftsangst (allg.)

3%7%5%2%4%7%4%4%1%3%-6%9%1%2%5%3%6%4%psychische Belastungen (allgemein,
Kinder)

4%4%8%3%2%1%3%3%1%5%10%7%5%4%3%6%3%1%4%dass geplante Urlaube nicht
angetreten werden können

2%11%-8%2%7%3%6%2%3%17%5%-8%2%5%2%6%4%soziale Probleme

3%-2%5%6%1%4%5%4%5%10%1%2%3%6%3%4%2%3%Einsamkeit

2%4%-5%2%4%3%6%1%4%-2%1%4%2%3%3%7%3%(unkontrollierte) Ausbreitung des
Virus

3%4%-1%2%3%4%2%4%4%-1%2%1%4%2%2%2%2%Probleme/Insolvenzen in Gastronomie
und Hotellerie

1%2%6%1%2%1%3%3%2%2%--3%5%3%3%4%1%2%steigende Staatsverschuldung

2%5%3%2%3%5%3%2%2%6%-4%1%1%1%3%3%3%2%fehlender gesellschaftlicher
Zusammenhalt, z.B.
Rücksichtslosigkeit, Verrohung der
Gesellschaft

1%-2%-3%3%4%2%2%--3%-2%1%3%2%3%2%Missachtung der Schutzmaßnahmen
durch die Bevölkerung

2%2%5%2%5%1%1%2%2%1%21%1%-3%5%1%4%2%2%Ansteckung (allg.)

2%2%2%2%2%3%2%1%**---4%-4%4%3%2%Ansteckung von Familie oder
Freunden

2%2%-4%-1%1%3%2%1%-1%-4%-1%3%4%2%Überlastung des Gesundheitssystems

2%2%---6%2%1%2%2%-1%--1%3%2%1%2%Probleme für Kunst- und Kulturszene

2%7%-1%2%3%2%--2%-7%--2%3%1%1%2%Probleme bei der Kinderbetreuung
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

351541381001179735922319180119192781313082861711509Basis ( 100% )

 

2%--2%-1%2%1%2%--3%-2%-2%1%1%1%Impfstoffentwicklung (Dauer und
Schwierigkeiten)

1%-1%3%1%2%1%2%3%3%--2%3%-1%*1%1%Eigene Ansteckung, Erkrankung

1%-----1%2%*------1%1%3%1%Tod durch Corona

*4%-6%-2%1%1%1%--2%-3%-2%1%*1%Umwelt und Klima

1%--2%-1%2%1%1%1%-1%-3%-1%1%2%1%Folgeschäden und -krankheiten durch
Corona

*-1%1%-1%1%2%----2%1%*1%1%1%1%Sorge um ältere Menschen

*6%---1%1%1%-2%---3%-1%1%1%1%Verschwörungstheorien

1%--1%2%*1%1%2%----2%1%*1%2%1%(verfrühte) Aufhebung/ Lockerung
der Corona-Maßnahmen

1%2%2%2%1%1%*-*1%-1%4%-2%1%*-1%mangelnde Aufklärung der
Bevölkerung

*-3%1%--*1%3%----1%**-1%1%Ansteckung anderer durch einen
selbst

*4%-1%--*1%1%2%---4%-***1%Demonstrationen gegen Corona-
Maßnahmen (allg.)

---2%1%*1%1%1%2%--2%--**1%1%Panik, Hysterie

-4%2%-1%------3%4%-----*Flüchtlingssituation

--1%-1%*1%-----2%-2%**-*Preissteigerungen, Inflation

-3%---**1%-1%-2%---**1%*Rechtsradikale bei Corona-
Demonstrationen, Rechtsextremisten

------1%1%*------1%*1%*Auseinanderbrechen von Europa/
(fehlender) Zusammenhalt/
Solidarität/ Nationalismus

*--2%--***----1%-**-*Sorge um Gesundheit von Freunden,
Familien, Bekannten (allg.)

*3%-------2%-2%------*Entwicklung am Aktienmarkt

---1%-*---------**-*Situation in Entwicklungsländern /
Dritte-Welt-Staaten

------*---------1%-*Steuererhöhungen

5%2%3%1%2%3%3%4%3%3%-6%6%1%2%2%3%6%3%keine Sorgen, Ängste

2%6%-4%-2%2%-2%--5%2%3%1%*1%2%1%sonstiges

6%2%1%3%1%*3%2%6%7%-3%-6%1%3%3%*3%weiss nicht

4%2%2%4%2%1%1%2%3%9%-2%4%4%3%1%1%2%2%k.A.

136%165%147%142%144%156%154%147%141%151%134%158%148%141%145%150%144%149%146%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

WochentagEinschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher

Mitt-Diens-weitweitgehenange-glaub-glaub-
wochtagMontaggenuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

51549649810055124494936308681509Basis ( 100% )

 

23%23%24%21%19%29%22%25%22%23%wirtschaftliche Lage allgemein

14%14%14%16%15%8%18%11%16%14%Impfstrategien

9%6%11%7%9%11%6%11%8%9%Unfähigkeit der Politik

9%7%11%7%8%12%6%9%9%9%Bildung der Kinder/Jugend durch
Schulschließungen

7%8%9%6%6%13%7%10%7%8%Einschränkungen der eigenen
Freiheit

11%9%5%9%8%6%9%8%8%8%Dauer des Ausnahmezustands durch
Corona

5%8%5%7%7%4%6%6%6%6%Gefährdung des eigenen
Arbeitsplatzes

7%5%2%4%3%6%5%5%5%5%finanzielle Probleme von
Unternehmen und Personen

3%6%3%5%4%4%6%4%5%4%Zukunft, Zukunftsangst (allg.)

4%4%4%4%3%5%4%4%4%4%psychische Belastungen (allgemein,
Kinder)

4%3%4%4%4%4%4%4%3%4%dass geplante Urlaube nicht
angetreten werden können

4%2%4%3%3%3%4%3%4%4%soziale Probleme

3%5%2%3%3%4%3%2%4%3%Einsamkeit

3%4%2%4%4%2%3%2%4%3%(unkontrollierte) Ausbreitung des
Virus

1%3%3%2%2%3%2%3%2%2%Probleme/Insolvenzen in Gastronomie
und Hotellerie

3%2%2%3%3%2%2%3%2%2%steigende Staatsverschuldung

2%3%2%2%3%3%2%2%3%2%fehlender gesellschaftlicher
Zusammenhalt, z.B.
Rücksichtslosigkeit, Verrohung der
Gesellschaft

3%1%3%3%3%*3%2%2%2%Missachtung der Schutzmaßnahmen
durch die Bevölkerung

3%2%2%3%4%1%2%2%2%2%Ansteckung (allg.)

2%3%2%2%3%2%2%1%3%2%Ansteckung von Familie oder
Freunden

2%2%1%2%1%2%3%1%2%2%Überlastung des Gesundheitssystems
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

WochentagEinschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher

Mitt-Diens-weitweitgehenange-glaub-glaub-
wochtagMontaggenuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

51549649810055124494936308681509Basis ( 100% )

 

1%2%2%2%2%2%1%*3%2%Probleme für Kunst- und Kulturszene

2%1%1%1%1%2%2%2%2%2%Probleme bei der Kinderbetreuung

*2%2%1%1%1%1%1%1%1%Impfstoffentwicklung (Dauer und
Schwierigkeiten)

2%1%1%1%2%1%1%1%1%1%Eigene Ansteckung, Erkrankung

1%1%1%1%1%1%1%-2%1%Tod durch Corona

1%1%1%1%1%*2%*1%1%Umwelt und Klima

1%1%1%1%1%1%1%1%1%1%Folgeschäden und -krankheiten durch
Corona

2%1%*1%1%1%1%1%1%1%Sorge um ältere Menschen

1%1%1%1%1%1%1%*1%1%Verschwörungstheorien

*1%1%1%1%*1%1%1%1%(verfrühte) Aufhebung/ Lockerung
der Corona-Maßnahmen

*1%1%**2%*2%*1%mangelnde Aufklärung der
Bevölkerung

1%*1%1%1%1%1%1%1%1%Ansteckung anderer durch einen
selbst

**1%1%1%*1%*1%1%Demonstrationen gegen Corona-
Maßnahmen (allg.)

*1%1%**1%*1%*1%Panik, Hysterie

*1%-*1%1%-***Flüchtlingssituation

1%***1%*****Preissteigerungen, Inflation

*****-****Rechtsradikale bei Corona-
Demonstrationen, Rechtsextremisten

-1%***-1%***Auseinanderbrechen von Europa/
(fehlender) Zusammenhalt/
Solidarität/ Nationalismus

-*1%*******Sorge um Gesundheit von Freunden,
Familien, Bekannten (allg.)

-1%---1%--**Entwicklung am Aktienmarkt

**-*--*-**Situation in Entwicklungsländern /
Dritte-Welt-Staaten

--**--*-**Steuererhöhungen

3%3%3%3%3%4%2%5%2%3%keine Sorgen, Ängste
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

WochentagEinschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher

Mitt-Diens-weitweitgehenange-glaub-glaub-
wochtagMontaggenuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

51549649810055124494936308681509Basis ( 100% )

 

2%2%1%2%1%1%2%1%2%1%sonstiges

4%2%3%3%4%2%3%4%2%3%weiss nicht

2%2%3%2%2%2%3%3%2%2%k.A.

148%147%143%144%143%148%144%144%148%146%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

68037015577040318516035466102576292866484549338733528977173822712821509Basis ( 100% )

 

18%15%14%22%11%9%24%13%18%17%27%16%14%17%17%13%17%16%24%17%18%11%18%17%sehr glaubwürdig

44%36%35%45%32%29%54%40%31%37%42%39%24%43%39%40%37%42%43%42%39%38%41%40%eher glaubwürdig

25%35%36%25%40%32%17%34%26%28%22%32%24%28%31%31%30%31%24%30%29%35%28%29%weniger glaubwürdig

11%13%14%8%15%29%3%12%25%17%8%12%38%12%13%14%16%10%7%11%14%15%12%12%gar nicht glaubwürdig

1%1%1%*1%*1%1%-1%-*-1%1%**1%1%1%**1%1%weiß nicht

-------*-----*-*---*--**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

63%51%49%67%43%38%79%53%49%54%70%56%38%60%56%54%54%58%68%59%56%49%59%58%sehr/eher glaubwürdig

37%48%50%33%55%61%20%46%51%45%30%44%62%39%44%46%46%41%31%40%43%50%40%42%gar nicht/weniger glaubwürdig
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 7: Für wie glaubwürdig halten Sie Informationen der Bundesregierung zur Corona-Krise?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

351541381001179735922319180119192781313082861711509Basis ( 100% )

 

16%13%-17%12%27%22%21%10%4%21%10%-12%9%26%24%23%17%sehr glaubwürdig

38%35%17%48%40%47%44%45%45%30%47%31%7%43%32%44%47%47%40%eher glaubwürdig

31%37%37%25%39%23%25%29%30%32%25%37%37%34%42%27%24%24%29%weniger glaubwürdig

14%10%45%10%9%3%9%4%13%35%8%21%56%11%16%4%4%4%12%gar nicht glaubwürdig

*5%---**1%2%-----1%*-2%1%weiß nicht

*----------1%------*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

54%49%17%65%52%74%66%65%55%33%67%41%7%55%41%70%72%70%58%sehr/eher glaubwürdig

46%46%83%35%48%26%34%34%43%67%33%58%93%45%58%30%28%28%42%gar nicht/weniger glaubwürdig
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 7: Für wie glaubwürdig halten Sie Informationen der Bundesregierung zur Corona-Krise?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

WochentagEinschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher

Mitt-Diens-weitweitgehenange-glaub-glaub-
wochtagMontaggenuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

51549649810055124494936308681509Basis ( 100% )

 

14%20%17%23%18%6%28%-30%17%sehr glaubwürdig

42%36%42%48%46%25%49%-70%40%eher glaubwürdig

31%29%29%24%29%42%18%70%-29%weniger glaubwürdig

12%14%11%6%8%27%3%30%-12%gar nicht glaubwürdig

1%1%1%**1%1%--1%weiß nicht

-*-------*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

57%56%60%70%63%30%78%-100%58%sehr/eher glaubwürdig

43%43%40%29%36%69%22%100%-42%gar nicht/weniger glaubwürdig
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 7: Für wie glaubwürdig halten Sie Informationen der Bundesregierung zur Corona-Krise?

f21.0126 Ma/Ul



Seite: 24

f21.0126 Ma/Ul

BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 8: Warum halten Sie die Informationen der Bundesregierung zur Corona-Krise für weniger/gar nicht glaubwürdig?

Filter: Informationen der Bundesregierung weniger/gar nicht glaubwürdig

forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

25017878253223113321643446172771726037022517613891310320114515630Basis ( 100% )

 

23%30%19%23%28%19%28%30%36%14%28%22%24%28%22%31%17%27%18%25%24%30%23%24%Planlosigkeit der Regierung,
schlechtes Krisenmanagement

21%16%15%15%20%14%32%18%12%16%18%17%15%19%17%17%18%20%18%18%18%17%18%18%unzureichende Maßnahmen (zu spät,
zu wenig)

14%24%13%16%17%24%10%20%18%15%12%15%26%20%15%21%20%9%13%16%18%15%18%17%Misstrauen in Politik/Regierung

15%10%23%12%18%17%1%17%14%8%9%17%5%15%15%15%16%15%11%16%14%13%15%15%Widersprüchliche Informationen

14%12%12%17%11%9%-9%9%21%-15%-8%15%9%15%12%15%12%12%13%12%12%Misstrauen in offizielle
Informationen/Medien

14%8%5%14%8%7%11%9%9%5%17%13%9%9%12%11%6%9%21%14%7%9%11%10%Informationen werden zurückgehalten

11%10%8%11%10%9%7%11%7%7%10%11%-10%10%9%9%15%3%7%12%7%10%10%Unwissen, Unsicherheit (allg.)

7%6%5%10%4%6%6%5%9%17%14%5%3%6%7%6%7%6%7%8%5%3%7%7%Infektionszahlen nicht belastbar

5%5%5%7%4%4%-3%-15%5%5%12%2%7%4%8%3%3%4%6%9%4%5%abweichende Informationen/Meinungen
von Ärzten, Virologen, etc.

2%5%6%5%1%7%1%3%-8%26%1%8%4%4%3%6%2%3%6%2%8%3%4%Unverhältnismäßigkeit der Maßnahmen

6%3%1%4%3%2%-3%-1%7%4%-2%4%2%2%6%3%3%4%2%4%3%Korruption, Maskenaffäre,
Lobbyismus

1%2%3%1%1%3%-1%-2%-2%10%1%2%-3%3%-1%2%2%1%2%Herkunft des Virus (durch Staaten
entwickelt)

3%3%2%2%3%1%9%1%5%3%2%1%-3%2%2%1%2%7%1%3%1%3%2%sonstiges

2%3%5%1%2%3%5%2%-2%-3%-2%2%2%2%2%3%2%3%4%2%2%weiß nicht

-1%1%*2%1%13%*---2%-2%1%1%-2%4%2%1%1%2%1%k.A.

137%138%125%138%132%128%124%132%120%134%146%134%110%130%134%132%132%134%132%135%131%133%133%133%Summe



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

16125114355625121758254353863576938148630Basis ( 100% )

 

21%24%21%37%13%21%31%30%22%32%77%21%19%27%18%25%30%26%24%Planlosigkeit der Regierung,
schlechtes Krisenmanagement

15%13%17%21%20%20%20%18%18%16%-18%25%30%18%14%10%16%18%unzureichende Maßnahmen (zu spät,
zu wenig)

19%13%18%22%18%11%15%16%17%22%23%19%17%23%14%20%15%9%17%Misstrauen in Politik/Regierung

19%14%13%9%3%14%15%20%20%17%-15%11%9%16%9%18%21%15%Widersprüchliche Informationen

13%46%10%6%14%13%9%10%6%16%-33%12%7%16%11%5%10%12%Misstrauen in offizielle
Informationen/Medien

11%4%4%12%7%18%12%17%6%18%-5%6%11%13%14%9%15%10%Informationen werden zurückgehalten

10%7%11%10%16%11%9%5%16%3%-6%10%15%10%10%12%4%10%Unwissen, Unsicherheit (allg.)

4%-12%4%12%4%7%4%4%5%-8%13%12%8%2%6%5%7%Infektionszahlen nicht belastbar

4%-10%-2%6%6%3%10%3%--12%2%8%3%1%-5%abweichende Informationen/Meinungen
von Ärzten, Virologen, etc.

6%-6%-5%2%4%1%2%3%--10%9%4%3%2%4%4%Unverhältnismäßigkeit der Maßnahmen

1%6%4%10%7%5%4%-1%7%-2%5%5%9%2%--3%Korruption, Maskenaffäre,
Lobbyismus

2%9%2%-3%---3%--6%3%----3%2%Herkunft des Virus (durch Staaten
entwickelt)

5%-3%--3%2%1%1%5%-2%4%--3%5%-2%sonstiges

4%--2%2%-4%3%3%--1%-2%-2%4%10%2%weiß nicht

*-3%2%-1%2%-1%--2%4%2%-1%--1%k.A.

134%136%134%134%122%130%138%129%130%148%100%139%150%153%132%120%118%122%133%Summe
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Frage 8: Warum halten Sie die Informationen der Bundesregierung zur Corona-Krise für weniger/gar nicht glaubwürdig?

Filter: Informationen der Bundesregierung weniger/gar nicht glaubwürdig

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

WochentagEinschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher

Mitt-Diens-weitweitgehenange-glaub-glaub-
wochtagMontaggenuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

220212198293187310107630-630Basis ( 100% )

 

25%25%23%29%32%20%23%24%-24%Planlosigkeit der Regierung,
schlechtes Krisenmanagement

16%22%17%18%18%17%18%18%-18%unzureichende Maßnahmen (zu spät,
zu wenig)

15%19%17%18%16%16%20%17%-17%Misstrauen in Politik/Regierung

12%15%17%16%13%13%20%15%-15%Widersprüchliche Informationen

15%8%14%10%8%15%14%12%-12%Misstrauen in offizielle
Informationen/Medien

6%11%15%11%10%10%12%10%-10%Informationen werden zurückgehalten

15%8%6%9%10%11%8%10%-10%Unwissen, Unsicherheit (allg.)

3%10%6%3%3%10%3%7%-7%Infektionszahlen nicht belastbar

7%4%3%3%3%7%3%5%-5%abweichende Informationen/Meinungen
von Ärzten, Virologen, etc.

5%2%4%3%3%5%3%4%-4%Unverhältnismäßigkeit der Maßnahmen

2%5%3%3%5%4%1%3%-3%Korruption, Maskenaffäre,
Lobbyismus

1%1%4%1%2%2%-2%-2%Herkunft des Virus (durch Staaten
entwickelt)

3%1%3%3%2%2%4%2%-2%sonstiges

3%2%1%3%2%2%3%2%-2%weiß nicht

1%1%3%1%2%2%-1%-1%k.A.

129%133%136%131%130%135%133%133%-133%Summe
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Frage 8: Warum halten Sie die Informationen der Bundesregierung zur Corona-Krise für weniger/gar nicht glaubwürdig?

Filter: Informationen der Bundesregierung weniger/gar nicht glaubwürdig

f21.0126 Ma/Ul



forsa.
Seite: 27

BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 5: Wie schätzen Sie die aktuellen politischen Maßnahmen ein, um das Corona-Virus einzudämmen: Sind diese getroffenen Maßnahmen Ihrer Meinung
nach angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie nicht weit genug?

f21.0126 Ma/Ul

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

68037015577040318516035466102576292866484549338733528977173822712821509Basis ( 100% )

 

31%34%34%33%28%33%40%38%36%29%33%29%17%37%29%35%32%27%35%34%31%35%32%33%angemessen

29%30%30%29%34%32%20%17%42%44%25%34%45%23%35%22%34%41%25%29%31%33%29%30%gehen zu weit

37%32%34%34%35%33%36%40%18%23%39%33%38%36%32%39%31%27%38%32%36%28%35%34%gehen nicht weit genug

1%2%1%2%2%1%3%2%2%4%3%1%-2%2%3%1%3%1%3%1%2%2%2%weiss nicht

2%2%2%2%2%1%1%2%1%1%1%2%-2%2%2%3%2%1%2%1%2%2%2%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

351541381001179735922319180119192781313082861711509Basis ( 100% )

 

31%11%12%30%21%38%44%38%26%24%44%16%6%15%18%39%48%46%33%angemessen

31%41%64%23%54%17%20%21%29%42%31%56%72%22%59%20%18%15%30%gehen zu weit

36%41%23%41%24%38%32%37%38%30%25%27%22%57%18%37%32%37%34%gehen nicht weit genug

*7%-3%1%3%2%2%4%2%---2%2%2%1%1%2%weiss nicht

2%-1%2%-3%2%2%3%3%-1%-4%3%1%1%2%2%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 5: Wie schätzen Sie die aktuellen politischen Maßnahmen ein, um das Corona-Virus einzudämmen: Sind diese getroffenen Maßnahmen Ihrer Meinung
nach angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie nicht weit genug?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

WochentagEinschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher

Mitt-Diens-weitweitgehenange-glaub-glaub-
wochtagMontaggenuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

51549649810055124494936308681509Basis ( 100% )

 

32%35%30%49%--100%17%44%33%angemessen

26%33%30%--100%-49%16%30%gehen zu weit

37%27%37%51%100%--30%37%34%gehen nicht weit genug

2%2%2%----2%2%2%weiss nicht

2%2%1%----2%1%2%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 5: Wie schätzen Sie die aktuellen politischen Maßnahmen ein, um das Corona-Virus einzudämmen: Sind diese getroffenen Maßnahmen Ihrer Meinung
nach angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie nicht weit genug?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

68037015577040318516035466102576292866484549338733528977173822712821509Basis ( 100% )

 

50%50%50%49%55%57%44%52%55%51%50%51%55%51%51%55%52%51%45%49%53%54%51%51%glaube das

43%40%41%44%36%33%52%39%44%34%42%41%32%42%40%37%39%38%52%42%39%35%42%41%glaube das nicht

6%10%7%7%8%9%4%9%1%16%7%8%7%6%9%8%8%11%3%8%7%9%7%8%weiß nicht

1%*1%*1%1%-1%--1%*6%1%1%1%1%-*1%1%1%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 34: Und glauben Sie, dass die meisten Leute bei diesem Thema so denken wie Sie oder glauben Sie das nicht?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
351541381001179735922319180119192781313082861711509Basis ( 100% )

 

50%42%58%45%47%45%54%57%60%51%10%56%57%48%46%48%51%53%51%glaube das

43%50%28%45%36%48%41%36%31%43%62%36%31%42%38%45%44%39%41%glaube das nicht

6%8%14%10%16%6%4%5%8%5%28%6%12%10%16%6%4%6%8%weiß nicht

1%---1%1%1%1%1%--1%---1%1%2%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 34: Und glauben Sie, dass die meisten Leute bei diesem Thema so denken wie Sie oder glauben Sie das nicht?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

WochentagEinschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher

Mitt-Diens-weitweitgehenange-glaub-glaub-
wochtagMontaggenuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

51549649810055124494936308681509Basis ( 100% )

 

53%54%46%47%48%61%46%57%48%51%glaube das

38%38%46%48%48%27%47%32%47%41%glaube das nicht

8%7%7%5%3%12%6%11%5%8%weiß nicht

1%*1%1%1%*1%1%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 32

BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 34: Und glauben Sie, dass die meisten Leute bei diesem Thema so denken wie Sie oder glauben Sie das nicht?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

4671935350423880---1025762928-845116324280123375470117728845Basis ( 100% )

 

45%59%69%39%68%67%---37%47%51%74%-50%48%53%42%61%51%49%66%47%50%fast ausschließlich an Ihrer
Arbeitsstätte außer Haus

15%11%10%16%8%18%---16%20%13%20%-14%13%15%12%15%13%14%13%14%14%überwiegend an Ihrer Arbeitsstätte
außer Haus

21%15%4%24%10%8%---21%15%19%--19%23%16%22%14%19%18%9%20%19%überwiegend zu Hause im Home Office

17%7%3%19%6%----20%16%12%--13%11%12%16%8%11%14%7%14%13%fast ausschließlich zu Hause im
Home Office oder

2%7%13%3%7%7%---5%1%5%6%-4%4%3%8%2%6%3%4%5%4%können Sie derzeit nicht arbeiten,
z.B. wegen fehlender Aufträge,
Kurzarbeit etc.

*1%1%*1%----1%1%---1%2%1%---1%1%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%---100%100%100%100%-100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 42: Arbeiten Sie momentan während der Corona-Krise ...

Filter: erwerbstätig

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

1754794587065216117985366064428617517286845Basis ( 100% )

 

57%38%59%60%38%39%49%45%57%47%45%42%63%69%46%42%53%42%50%fast ausschließlich an Ihrer
Arbeitsstätte außer Haus

13%11%12%9%13%18%18%10%8%22%-8%7%9%12%15%21%12%14%überwiegend an Ihrer Arbeitsstätte
außer Haus

17%28%18%14%19%20%14%27%18%16%37%27%22%11%17%23%11%22%19%überwiegend zu Hause im Home Office

6%17%4%15%27%19%14%12%12%8%18%18%3%11%22%18%8%11%13%fast ausschließlich zu Hause im
Home Office oder

6%6%5%2%2%3%4%5%4%3%-5%5%-2%2%6%11%4%können Sie derzeit nicht arbeiten,
z.B. wegen fehlender Aufträge,
Kurzarbeit etc.

1%-2%---*1%1%3%----1%-1%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 42: Arbeiten Sie momentan während der Corona-Krise ...

Filter: erwerbstätig

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

WochentagEinschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher

Mitt-Diens-weitweitgehenange-glaub-glaub-
wochtagMontaggenuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

287265293520275296245370470845Basis ( 100% )

 

57%46%47%51%55%48%47%57%44%50%fast ausschließlich an Ihrer
Arbeitsstätte außer Haus

14%14%13%15%13%12%17%13%15%14%überwiegend an Ihrer Arbeitsstätte
außer Haus

14%20%21%18%16%19%20%14%22%19%überwiegend zu Hause im Home Office

9%16%13%11%11%16%10%10%15%13%fast ausschließlich zu Hause im
Home Office oder

5%4%4%4%4%4%5%5%3%4%können Sie derzeit nicht arbeiten,
z.B. wegen fehlender Aufträge,
Kurzarbeit etc.

*-2%1%*1%1%1%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 42: Arbeiten Sie momentan während der Corona-Krise ...

Filter: erwerbstätig

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

68037015577040318516035466102576292866484549338733528977173822712821509Basis ( 100% )

 

11%10%11%11%10%11%6%14%16%3%27%10%1%11%9%14%11%8%5%13%7%7%11%10%ja

89%90%89%89%90%89%94%86%84%97%73%90%99%89%91%86%89%92%95%87%93%93%89%90%nein

-------------*-----*--**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 36

BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 46: Wurden Sie bereits gegen das Coronavirus geimpft?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

351541381001179735922319180119192781313082861711509Basis ( 100% )

 

6%8%4%9%14%15%14%12%13%6%17%1%3%11%12%8%13%18%10%ja

94%92%96%91%86%85%86%88%87%94%83%99%97%89%88%92%87%82%90%nein

------------------*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 46: Wurden Sie bereits gegen das Coronavirus geimpft?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

WochentagEinschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher

Mitt-Diens-weitweitgehenange-glaub-glaub-
wochtagMontaggenuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

51549649810055124494936308681509Basis ( 100% )

 

12%10%9%13%12%6%13%8%12%10%ja

88%90%91%87%88%94%87%92%88%90%nein

-*-*--*-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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Frage 46: Wurden Sie bereits gegen das Coronavirus geimpft?

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

6073341386843621651493045599425692858976642634530827367168421111441355Basis ( 100% )

 

84%76%73%84%74%71%78%89%73%69%89%79%51%83%77%88%77%74%76%80%79%71%81%79%BionTech/Pfizer

79%68%62%80%64%64%69%82%67%67%87%71%48%75%70%81%72%66%65%72%72%67%73%72%Moderna

67%54%45%67%49%48%64%63%49%57%65%59%27%60%58%64%59%55%55%56%62%55%60%59%Astra Zeneca
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 44: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der Rest
der Bevölkerung. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der
Reihe sind?

Übersichtstabelle: auf jeden Fall/wahrscheinlich

Filter: noch nicht geimpft

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
3295013292101823081961677599089691152842501411355Basis ( 100% )

 

74%68%48%85%85%92%89%89%78%54%100%54%39%80%79%93%90%92%79%BionTech/Pfizer

64%59%42%81%74%91%82%83%71%40%91%49%37%74%72%88%81%83%72%Moderna

52%46%34%60%61%77%68%71%55%35%79%42%26%50%60%75%66%69%59%Astra Zeneca
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 44: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der Rest
der Bevölkerung. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der
Reihe sind?

Übersichtstabelle: auf jeden Fall/wahrscheinlich

Filter: noch nicht geimpft

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

WochentagEinschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher

Mitt-Diens-weitweitgehenange-glaub-glaub-
wochtagMontaggenuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

4544464558784494244285807661355Basis ( 100% )

 

80%78%80%90%91%59%89%63%92%79%BionTech/Pfizer

71%71%74%84%85%48%82%52%88%72%Moderna

59%59%59%70%69%36%71%38%75%59%Astra Zeneca
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Frage 44: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der Rest
der Bevölkerung. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der
Reihe sind?

Übersichtstabelle: auf jeden Fall/wahrscheinlich

Filter: noch nicht geimpft

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

6073341386843621651493045599425692858976642634530827367168421111441355Basis ( 100% )

 

68%57%42%68%54%48%42%74%55%51%62%60%40%61%58%73%61%51%45%61%57%50%61%59%auf jeden Fall

17%19%31%17%19%23%36%14%18%18%27%19%11%22%19%15%16%23%30%18%22%21%20%20%wahrscheinlich

5%6%4%4%5%8%9%2%3%9%-6%19%5%6%3%5%9%7%5%6%6%5%6%wahrscheinlich nicht

10%18%17%11%19%16%13%7%19%22%11%14%26%10%16%8%16%16%17%13%14%20%12%13%auf keinen Fall

**4%*2%2%-1%-*-2%-1%1%1%1%1%1%2%*3%1%1%weiß nicht

*-2%-1%2%-1%4%---5%1%**1%1%-1%*1%**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

84%76%73%84%74%71%78%89%73%69%89%79%51%83%77%88%77%74%76%80%79%71%81%79%auf jeden Fall/wahrscheinlich

15%23%21%15%23%24%22%9%22%30%11%20%45%15%22%11%21%24%24%18%20%26%18%19%auf keinen Fall/wahrscheinlich
nicht
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Frage 44: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der Rest
der Bevölkerung. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der
Reihe sind?

BionTech/Pfizer

Filter: noch nicht geimpft

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
3295013292101823081961677599089691152842501411355Basis ( 100% )

 

42%59%31%63%64%75%77%73%55%30%27%42%26%56%60%73%72%73%59%auf jeden Fall

32%9%16%22%21%17%12%15%23%24%73%13%13%25%18%20%18%19%20%wahrscheinlich

7%11%6%2%5%2%2%8%11%5%-7%6%5%6%2%4%6%6%wahrscheinlich nicht

17%22%43%11%10%5%7%1%9%34%-36%53%13%14%5%5%2%13%auf keinen Fall

1%-4%1%--1%1%2%5%-3%2%1%2%--*1%weiß nicht

*--1%--1%1%1%3%------1%-*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

74%68%48%85%85%92%89%89%78%54%100%54%39%80%79%93%90%92%79%auf jeden Fall/wahrscheinlich

25%32%48%13%15%8%9%10%20%38%-42%59%18%19%7%9%8%19%auf keinen Fall/wahrscheinlich
nicht
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Frage 44: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der Rest
der Bevölkerung. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der
Reihe sind?

BionTech/Pfizer

Filter: noch nicht geimpft

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

WochentagEinschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher

Mitt-Diens-weitweitgehenange-glaub-glaub-
wochtagMontaggenuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

4544464558784494244285807661355Basis ( 100% )

 

59%61%58%70%73%38%67%43%72%59%auf jeden Fall

21%17%22%20%18%21%22%20%20%20%wahrscheinlich

4%7%6%4%3%9%4%8%3%6%wahrscheinlich nicht

14%13%13%5%5%31%5%27%3%13%auf keinen Fall

2%*1%1%1%2%1%2%1%1%weiß nicht

-1%*1%1%-1%***k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

80%78%80%90%91%59%89%63%92%79%auf jeden Fall/wahrscheinlich

18%20%19%9%8%40%9%35%7%19%auf keinen Fall/wahrscheinlich
nicht
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Frage 44: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der Rest
der Bevölkerung. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der
Reihe sind?

BionTech/Pfizer

Filter: noch nicht geimpft

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

6073341386843621651493045599425692858976642634530827367168421111441355Basis ( 100% )

 

58%44%32%59%40%38%33%57%46%45%56%51%24%49%49%58%53%41%38%48%50%43%50%49%auf jeden Fall

21%24%30%21%23%26%36%24%21%21%31%20%24%26%21%23%20%25%27%24%22%24%23%23%wahrscheinlich

6%10%12%7%9%12%10%6%7%6%-10%19%9%9%6%6%13%12%9%9%6%9%9%wahrscheinlich nicht

12%19%15%12%21%19%16%6%21%26%11%17%26%11%18%8%19%17%19%14%16%23%14%15%auf keinen Fall

2%3%8%2%6%3%5%6%-2%2%3%3%5%3%5%2%3%5%4%3%3%4%4%weiß nicht

*-2%-1%2%-1%4%---5%1%**1%1%-1%*1%**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

79%68%62%80%64%64%69%82%67%67%87%71%48%75%70%81%72%66%65%72%72%67%73%72%auf jeden Fall/wahrscheinlich

18%29%27%18%29%31%27%12%28%31%11%26%45%20%27%14%25%30%31%24%24%29%23%24%auf keinen Fall/wahrscheinlich
nicht
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Frage 44: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der Rest
der Bevölkerung. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der
Reihe sind?

Moderna

Filter: noch nicht geimpft

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
3295013292101823081961677599089691152842501411355Basis ( 100% )

 

35%45%22%50%62%65%63%63%41%24%46%35%22%44%55%64%57%60%49%auf jeden Fall

30%14%20%30%12%26%19%20%29%16%45%13%15%30%17%24%25%23%23%wahrscheinlich

11%12%7%10%12%3%6%9%10%11%9%10%10%10%11%5%8%9%9%wahrscheinlich nicht

19%27%47%7%13%5%8%4%12%36%-37%52%14%14%5%7%3%15%auf keinen Fall

6%2%5%1%1%1%2%3%6%10%-4%1%1%3%2%2%5%4%weiß nicht

*--1%--1%1%1%3%------1%-*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

64%59%42%81%74%91%82%83%71%40%91%49%37%74%72%88%81%83%72%auf jeden Fall/wahrscheinlich

29%39%53%17%25%8%14%13%23%47%9%47%62%24%25%10%15%13%24%auf keinen Fall/wahrscheinlich
nicht
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 44: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der Rest
der Bevölkerung. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der
Reihe sind?

Moderna

Filter: noch nicht geimpft

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

WochentagEinschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher

Mitt-Diens-weitweitgehenange-glaub-glaub-
wochtagMontaggenuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

4544464558784494244285807661355Basis ( 100% )

 

49%52%45%58%58%30%57%32%62%49%auf jeden Fall

23%18%29%26%27%17%26%20%26%23%wahrscheinlich

10%8%9%6%5%15%6%14%5%9%wahrscheinlich nicht

15%16%14%6%6%33%7%30%4%15%auf keinen Fall

4%4%3%3%3%4%3%4%3%4%weiß nicht

-1%*1%1%-1%***k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

71%71%74%84%85%48%82%52%88%72%auf jeden Fall/wahrscheinlich

24%24%23%12%11%48%13%43%9%24%auf keinen Fall/wahrscheinlich
nicht
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Frage 44: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der Rest
der Bevölkerung. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der
Reihe sind?

Moderna

Filter: noch nicht geimpft

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

6073341386843621651493045599425692858976642634530827367168421111441355Basis ( 100% )

 

48%34%22%47%33%28%26%43%33%40%44%42%21%36%40%45%39%36%30%35%42%32%40%38%auf jeden Fall

19%20%23%20%16%20%38%20%16%17%21%18%6%24%18%19%20%18%25%21%20%23%20%21%wahrscheinlich

13%15%15%13%13%18%22%14%10%17%6%13%20%17%13%14%10%17%20%16%14%15%15%15%wahrscheinlich nicht

20%30%37%19%37%32%15%20%37%26%29%27%49%21%28%20%30%28%24%28%23%29%24%25%auf keinen Fall

**2%*1%1%-1%-*-*-1%*1%1%--*1%1%*1%weiß nicht

*-2%-1%2%-1%4%---5%1%**1%1%-1%*1%**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

67%54%45%67%49%48%64%63%49%57%65%59%27%60%58%64%59%55%55%56%62%55%60%59%auf jeden Fall/wahrscheinlich

33%45%52%33%50%49%36%34%47%43%35%40%69%38%42%34%39%44%45%43%37%43%39%40%auf keinen Fall/wahrscheinlich
nicht
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Frage 44: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der Rest
der Bevölkerung. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der
Reihe sind?

Astra Zeneca

Filter: noch nicht geimpft

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
3295013292101823081961677599089691152842501411355Basis ( 100% )

 

27%42%22%39%49%51%46%53%35%19%8%33%15%33%44%53%40%50%38%auf jeden Fall

25%4%12%21%11%26%22%18%20%16%71%9%12%17%16%22%25%19%21%wahrscheinlich

16%19%5%21%17%10%11%16%23%11%12%10%11%19%13%13%11%16%15%wahrscheinlich nicht

31%35%61%17%23%13%19%11%21%46%9%48%63%29%27%12%22%14%25%auf keinen Fall

1%--1%--1%**5%---1%--**1%weiß nicht

*--1%--1%1%1%3%------1%-*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

52%46%34%60%61%77%68%71%55%35%79%42%26%50%60%75%66%69%59%auf jeden Fall/wahrscheinlich

47%54%66%37%39%23%31%28%44%57%21%58%74%48%40%25%33%30%40%auf keinen Fall/wahrscheinlich
nicht
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BPA-Corona-Monitor - KW 12/2021
Frage 44: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der Rest
der Bevölkerung. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der
Reihe sind?

Astra Zeneca

Filter: noch nicht geimpft

f21.0126 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

WochentagEinschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher

Mitt-Diens-weitweitgehenange-glaub-glaub-
wochtagMontaggenuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

4544464558784494244285807661355Basis ( 100% )

 

38%42%35%46%47%23%44%23%50%38%auf jeden Fall

21%18%23%24%23%13%27%15%25%21%wahrscheinlich

12%16%16%13%12%17%15%18%12%15%wahrscheinlich nicht

28%23%24%15%17%46%13%43%11%25%auf keinen Fall

**1%1%**1%*1%1%weiß nicht

-1%*1%1%-1%***k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

59%59%59%70%69%36%71%38%75%59%auf jeden Fall/wahrscheinlich

40%39%40%29%30%63%28%61%23%40%auf keinen Fall/wahrscheinlich
nicht
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Frage 44: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der Rest
der Bevölkerung. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der
Reihe sind?

Astra Zeneca

Filter: noch nicht geimpft

f21.0126 Ma/Ul


